



2023年1月27日，上海海昌海洋公园游人如织，迎来春节客流高峰。

年1月1日向全世界发出的警告。

而与IMF齐名的另一大国际组织——世界银行，则在年初发布的报告中称，2023年全球GDP增速将放缓至1.7%，几乎腰斩上年增速。要知道仅在半年前，世界银行预测2023年全球经济增速，还有3.3%。

经合组织OECD的预估全球经济增速差不多在2.2%，国际金融协会IIF最低，只有1.2%，世贸组织WTO经济学家也认为世界经济和国际贸易将“大幅放缓”，预测值为2.3%和1%。

这些报告得出的结论，普遍比较悲观。理由也比较雷同，无非是疫情反复使经济无法正常运行、大国博弈使地缘政治冲突持续、通胀压力使金融紧缩债务加剧、利率上升使企业投资减少，以及主要经济大国增长放缓，引擎熄火。甚至在结束不久的达沃斯论坛上，“衰退”“危机”之声也不绝于耳，很多知名智库或经济学家提出，2023年世界经济会进入深度衰退，可能会爆发金融危机甚至经济危机。

上海社会科学院国家高端智库资深专家、研究员杨建文在接受《新民周刊》采访时表示，这些分析依据客观存在，2023年世界经济确实处于下行阶段，经济形势的基本面是严峻的。但与此同时，我们也不能忽视情况正在发展变化的过程之中。一些国际机构和相关经济学家，通常采用的是“根据统计、惯性思维、线性推演”的预测方式。而现实矛盾是复合的，经济运行也不可能线性发展，相反，现实经济发展具有周期性波动、互动性演进、阶段性突破的特点。我们需要关注的是，某些关键变量是否正在发生着新的变化，进而引发世界经济走势出现新的特点和新的调整。上述国际组织也据此对经济预测定期作出向上或向下的调整。

回到2023年的经济展望，我们需要关注或调整的分析变量，一是美元指数周期进入了上升阶段下半期，美联储开始放缓加息紧缩的政策力度，不仅提振了市场信心和经济预期，而且降低了他国因本币贬值而可能出现的债务危机风险；二是全球商